



《北方蔬菜报》“有声有色”栏目推出以来，粉丝量不断攀升。本栏目以视频形式讲解蔬菜生产要点、三农故事、致富经等，将现场画面和讲解合二为一，让广大读者更直观地了解、学习。《北方蔬菜报》制作的精彩视频，也发布在“北方蔬菜报抖音号”“北方蔬菜报视频号”等新媒体平台上，只需用手机微信扫一扫，即可观看，既便捷又实用。

赶紧微信扫一扫，在线学起来吧！

“码”上学艺 种植更轻松

□北方蔬菜报记者刘志梅报道



棚内低温巧利用 促芽分化提产量

满棚樱桃番茄茎秆呈现出紫色低温冷害的症状，但棚主王师傅一点也不急，反而笑着表示故意为之，因为适度低温可以促进花芽分化。

王师傅的高温大拱棚比全后墙大棚保温性差一些，重点是夜温低、提温难度较大。目前，棚里的樱桃番茄正值坐果期，全部植株中上部茎秆均呈现出紫色，为低温冷害症状。“今年温度偏高，植株容易徒长，夜间保持8℃-10℃的低温可起到抑制作用，还利于促壮植株和优化花芽分化。”王师傅说，正常情况下，该品种的花穗是单花序，但在低温和营养均衡的共同作用下，三穗以上很多是双花序或三花序，这样产量会明显提升。



1亩能收入30万 种植全靠新模式

当下，北方设施车厘子、樱桃进入快速膨果期。北方传统设施樱桃、车厘子是树式栽培模式，每亩种植100-150棵，2-3年进入结果期，6-9年进入丰产期。而山东省潍坊市寿光的郭涛采用“一边倒”栽培模式，每亩能种植1000棵，第二年即可进入丰产期。

进入大棚内，只见一排排车厘子树排列整齐，小小果实挂枝头。“这是黄金车厘子品种，去年收购价是150-200元/斤。”郭涛说，黄金车厘子简称金车，果实呈鹅黄带粉红色泽，果肉黄色，甜度高，口感细腻甜美，并带有一股天然的奶油清香，被誉为车厘子中的黄金。相比而言，新模式管理简单，上市期提前。



大果番茄断茬 行情持平去年

“大果番茄上市量减少，行情稳中见涨。”山东一市场工作人员说，近段时间以来，北方设施番茄正值断茬期，上市量很小，行情稳，走货量大。

当前，春茬番茄正值果实快速膨大期。以寿光大棚番茄为例，授粉工作已经进入尾声，中下部果实几近膨果结束，即将进入转色期。目前，大红、毛粉番茄价格在2元/斤左右，以2月26日为例，大红番茄中统货为1.7-2.1元/斤，精品2.4-2.6元/斤；毛粉番茄中统货为1.8-2.0元/斤，精品为2.4-2.6元/斤，预计短期内还会有小幅上涨。待大棚春茬番茄陆续上市后，价格会呈季节性回落。与去年同期相比，价格基本持平。



春天气温回升快 侧枝留果正当时

通常情况下，大小番茄是主枝结果，侧枝全部疏除。这样可以减少营养消耗，促进果实快速膨大。而有经验的菜农会通过留取特定的侧枝结果，用以提升产量。

但侧枝的留取不是随意的。以早春茬番茄为例，前期生长以促壮为主，应以主枝结果，待春天气温回升，三四穗果以后，在主枝结果的同时，选取健壮侧枝，掐头留花和叶，即可增加一穗果。此时留果，植株根系发达，生长快速，整体长势健壮，且侧枝位于植株中上部，能够得到充足的光照和营养供应，以满足侧枝果实需求。此外，中上部有侧枝叶片后，还能为主枝果实进行遮阳，避免果实发生日灼。

